



•HELMEPA•

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ  
ΘΑΛΑΣΣΙΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  
HELLENIC MARINE ENVIRONMENT  
PROTECTION ASSOCIATION

3<sup>ο</sup> Ναυτιλιακό Συνέδριο Αδελφότητας των Υδραίων Ναυτικών  
24 και 25 Σεπτεμβρίου 2011

Κύριε Πρόεδρε,

Θα μου επιτρέψετε αρχικά να διαβάσω το χαιρετισμό του κυρίου Δημήτρη Μητσάτσου, Γενικού Διευθυντή της Ελληνικής Ένωσης Προστασίας Θαλασσίου Περιβάλλοντος, της HELMEPA, που αδυνατεί να παραβρεθεί στη σημερινή εκδήλωση.

*“Ευχαριστώ εσάς κύριε Πρόεδρε και τα Μέλη της Αδελφότητας των Υδραίων Αθηνών για την πρόσκληση σας να παρακολουθήσω το 3<sup>ο</sup> Ναυτιλιακό σας Συνέδριο εδώ στην Ύδρα. Και σας ευχαριστώ για την κατανόηση σας για την αδυναμία μου να έρθω.*

*Η πρόσκληση σας αποτελεί μια ακόμη αναγνώριση για τη HELMEPA, δηλαδή για όλους τους Έλληνες πλοιοκτήτες και ναυτικούς που από το 1982 μέχρι σήμερα είναι εθελοντικά δεσμευμένοι να προστατεύουν τις θάλασσες από τη ρύπανση που τα πλοία μπορούν να προκαλέσουν. Και έχει ιδιαίτερη σημασία η αναγνώριση αυτή γιατί αφιερώνετε το σημερινό σας 3<sup>ο</sup> Ναυτιλιακό Συνέδριο σε δυο πρόσωπα που συνέβαλαν συνειδητά στο έργο της HELMEPA. Τους αξέχαστους Καπετάν Βασίλη και Μαρία Π. Τσάκου.*

*Εξέχουσες προσωπικότητες παρουσιάζουν στο Συνέδριο σας ναυτιλιακά και άλλα ενδιαφέροντα θέματα. Και είναι κρίμα που τέτοιες πρωτοβουλίες που προβάλλουν τη ναυτιλία, τη συμβολή της στην κοινωνία και τις δυνατότητες της δεν έχουν τη δημοσιότητα που θα έπρεπε στη χώρα μας κάτω από τις σημερινές συνθήκες.*

*Σας εύχομαι πραγματικά το Συνέδριο σας να μπορέσει να αναδείξει τρόπους με τους οποίους η κρίση που ταλαιπωρεί σήμερα τη χώρα μας να γίνει μια ευκαιρία για ένα καλύτερο αύριο”.*

Θα ήθελα τώρα να σας μιλήσω σύντομα για το ποια είναι η HELMEPA και τι ακριβώς κάνει.

Η HELMEPA δημιουργήθηκε το 1982, με πρωτοβουλία του αείμνηστου Γιώργου Π. Λιβανού, που ένωσε τους Έλληνες ναυτικούς και πλοιοκτήτες σε μια πρωτοποριακή εθελοντική προσπάθεια για την προστασία των θαλασσών. Η ιδέα ήταν να δώσει η ελληνική ναυτιλία κάτι πίσω στη θάλασσα, από την οποία είχε κερδίσει τόσα πολλά τις προηγούμενες δεκαετίες.



## •HELMEPA•

Από τότε πέρασαν 29 χρόνια, μέσα στα οποία οι νομικές εξελίξεις στον τομέα της προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος από τη ρύπανση που προέρχεται από τα πλοία υπήρξαν ραγδαίες. Σήμερα, η ναυτιλία, της οποίας το ποσοστό στη συνολική ρύπανση του θαλάσσιου περιβάλλοντος ανέρχεται σε μόλις 10-12% – και αυτό είναι κάτι που ο πολύς κόσμος δυστυχώς δεν το γνωρίζει – ρυθμίζεται στον τομέα αυτό από ένα πολύ αυστηρό και σύνθετο νομικό πλαίσιο, μια πληθώρα συμβάσεων και κανονισμών. Οι αξιωματικοί, οι οποίοι παρακολουθούν τα επιμορφωτικά μας σεμινάρια, διαμαρτύρονται συχνά ότι από το “χαρτομάνι”, με το οποίο είναι υποχρεωμένοι να ασχολούνται, δεν τους μένει χρόνος να εκτελέσουν τα υπόλοιπα καθήκοντά τους πάνω στο πλοίο.

Πρωταρχικό μας μέλημα στη HELMEPA είναι η παρακολούθηση των εξελίξεων, η μελέτη και απλούστευση του πολύπλοκου αυτού νομικού πλαισίου και η ενημέρωση των μελών μας, δηλαδή των 200 εταιρειών, 410 πλοίων και 13.500 ναυτικών-μελών μας, μέσω σεμιναρίων, εκδόσεων και τεχνικών δελτίων. Παράλληλα, ενημερώνοντας όλους τους παραπάνω για οικολογικά ζητήματα και για την πραγματική κατάσταση των θαλασσών, αποβλέπουμε βέβαια και στην περιβαλλοντική τους ευαισθητοποίηση, ώστε η τήρηση των περιβαλλοντικών κανονισμών να μη βασίζεται μόνο στην ανάγκη και την υποχρέωση αλλά και στη θέληση.

Το ίδιο, κατά κάποιο τρόπο, προσπαθούμε να κάνουμε και με την ελληνική κοινωνία, στοχεύοντας στο πιο ζωντανό και ελπιδοφόρο κομμάτι της, τα παιδιά και τους νέους. Με το πρόγραμμα “Παιδική HELMEPA”, που υπήρξε μεγάλη αδυναμία του Καπετάν Βασίλη αλλά και της Μαρίας Τσάκου, έχουμε δημιουργήσει και εφαρμόζουμε, από το 1993, μέσω των δασκάλων, ένα περιβαλλοντικό πρόγραμμα για παιδιά από 5 έως 13 ετών. Μάλιστα, τα τελευταία χρόνια, με την οικονομική στήριξη του The Lloyd’s Register Educational Trust – The LRET, έχουμε εντάξει στο πρόγραμμα και ναυτιλιακές παραμέτρους, ώστε να μαθαίνουν τα παιδιά για τα επαγγέλματα της θάλασσας. Τη θάλασσα ως επαγγελματικό προσανατολισμό προσπαθούμε να δείξουμε και σε νέους άνω των 13 ετών μέσω του νέου μας προγράμματος “Ναυτίλοι της HELMEPA”, πάλι με την υποστήριξη του The LRET. Ένα περαιτέρω όφελος αυτών των προγραμμάτων είναι βέβαια και ότι βοηθάμε στη βελτίωση της εικόνας της ναυτιλίας στην ελληνική κοινωνία, η οποία δυστυχώς δεν αντιστοιχεί σε αυτό που πραγματικά είναι η ελληνική ναυτιλία. Σε μια εποχή που οι περικοπές οδήγησαν στην κατάργηση της θέσης του Υπεύθυνου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης τόσο στην Α/θμια όσο και στη Β/θμια Εκπαίδευση και στην παύση πολλών περιβαλλοντικών προγραμμάτων και δραστηριοτήτων στα σχολεία, η ελληνική ναυτιλία, μέσω της HELMEPA, στηρίζει την περιβαλλοντική εκπαίδευση των μαθητών κάθε βαθμίδας εκπαίδευσης. Και αυτός είναι ακόμα ένας τρόπος, εναλλακτικός ίσως, με τον οποίο η ναυτιλία μας μπορεί, στους δύσκολους αυτούς καιρούς, να βοηθήσει την ελληνική κοινωνία.

Σας ευχαριστώ.  
Δρ. Ελισάβετ Μπατσαρά